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РЕФЕРАТ 

кваліфікаційної роботи бакалавра на тему: 

«Облік і аналіз надходження та вибуття основних засобів» 

Здобувачки 4 курсу групи ОПз-91с  

Авласцової Аліни Сергіївни 

Актуальність теми дослідження визначається тим, що в  сучасний час, з 

розвитком ринкових відносин, облік основних засобів є необхідною умовою для 

успішної діяльності будь-якого підприємства, незалежно від його форми 

власності. Правильне планування використання основних засобів є ключовим 

фактором у забезпеченні ефективного використання обладнання, виробничих 

площ, машин та робочої сили. В умовах гострої конкуренції та економічної 

нестабільності, ефективне функціонування суб'єктів господарювання стає 

ключовим, а отже актуальними стають питання організаційної раціональності та 

методики обліку та аналізу основних засобів. 

Мeтoю кваліфікаційної роботи бакалавра є аналіз теоретичних та 

методичних питань у сфері обліку та аналізу операцій пов’язаних з основними 

засобами, а також у розробка рекомендацій щодо їх вдосконалення. 

Об’єктом дослідження є облік і аналіз руху основних засобів на 

конкретному підприємстві - ТОВ "Техногаз-С". 

Предметом дослідження є сукупність практичних, методологічних та 

теоретичних аспектів організації обліку й аналізу наявності та руху основних 

засобів. 

Під час виконання роботи реалізація завдань здійснювалася на основі 

використання загальноприйнятих методів економічних досліджень, зокрема 

використання балансу відносних і середніх величин, тематичних, економіко-

статистичних методів та  динамічних, абстрактних логічних, обчислювальних, 

табличних і графічних способів відображення економічної інформації. 

Зa peзультaтaми дocліджeння cфopмульoвaні такі виcнoвки: 

- організація обліку основних засобів досліджуваного підприємства 

враховує основні аспекти бухгалтерського обліку. Такі операції як надходження, 



 
 

введення в експлуатацію, списання основних засобів, їх амортизація – на 

досліджуваному підприємстві повинна відображатися в обліку у відповідності із 

нормативно-правовими вимогами до ведення такого обліку в Україні. 

- аналіз основних засобів базується на визначенні їх складових, 

розрахунку їх частки в основних засобах підприємства та аналізі основних 

показників їх руху. Аналіз складу та структури основних засобів галузі показує, 

що найбільшу частку займають машини та обладнання. 

- у результаті аналізу показників руху основних засобів підприємств слід 

зазначити, що динаміка надходження та вибуття основних засобів підприємств є 

розширювальною, проте динамічні темпи вибуття їх вартості є вищими, ніж 

надходження основних засобів. 

- у результаті проведеного дослідження для поліпшення обліку основних 

засобів на  ТОВ «Техногаз-С» було запропоновано такі програми: Dilovod та 

Дебіт Плюс. 

- при запровадженні рекомендацій, які були запропоновані в роботі, це 

сприятиме процесу удосконалення організації обліку основних засобів на ТОВ 

"Техногаз-С", а також на багатьох інших підприємствах подібного характеру 

ведення господарювання. Розкриття запропонованих елементів дозволить 

впорядкувати обліковий процес, а також надати бухгалтерському обліку 

достовірності, цілеспрямованості та підвищить його ефективність. 

Oдepжaні peзультaти мoжуть бути викopиcтaні підпpиємcтвoм для 

пoкpaщання opгaнізaції та мeтoдoлoгії oбліку, аналізу надходження та вибуття 

основних засобів. 

Ключoві cлoвa: облік, аналіз, основні засоби, контроль, надходження.  

Зміст кваліфікаційної роботи викладено викладено в межах двох розділів 

на 40 сторінках, зокрема список використаних джерел із 32 найменувань, 

розміщений на 3 сторінках. Робота містить 8 таблиць, 3 рисунки, а також 4 

додатки, розміщених на 47 сторінках. 
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ВСТУП 

 

Основні засоби − важлива складова господарської діяльності підприємств, 

і їх відсоток може вказувати на рівень задоволеності потреб суб'єктів 

господарювання у необхідних умовах для фінансової діяльності. Для успішного 

управління основними засобами та обґрунтування інвестиційної політики 

необхідно мати ефективний облік, аналіз та гнучке використання наданої 

інформації. 

Процес відтворення, розміщення та вдосконалення основних фондів 

відіграє домінуючу роль в управлінні, організації та діяльності підприємств. 

Правильність оцінки основних засобів дозволяє врахувати всі недоліки для 

забезпечення повного і достовірного відображення вартості основних засобів в 

балансі підприємства. 

В сучасний час, з розвитком ринкових відносин, облік основних засобів є 

необхідною умовою для успішної діяльності будь-якого підприємства, незалежно 

від його форми власності. Правильне планування використання основних засобів 

є ключовим фактором у забезпеченні ефективного використання обладнання, 

виробничих площ, машин та робочої сили. 

В умовах гострої конкуренції та економічної нестабільності, ефективне 

функціонування суб'єктів господарювання стає ключовим, а отже актуальними 

стають питання організаційної раціональності та методики обліку та аналізу 

основних засобів. 

Організація обліку та аналіз надходження та вибуття основних засобів 

неодноразово були предметом досліджень вітчизняних та зарубіжних учених, 

зокрема В. Бабича, М. Т. Білухи, О. Бондаря, Н. Н. Грабової, В. Н. Добровського, 

Т. Г. 

Мeтoю кваліфікаційної роботи бакалавра є аналіз теоретичних та 

методичних питань у сфері обліку та аналізу операцій пов’язаних з основними 

засобами, а також у розробка рекомендацій щодо їх вдосконалення.



8 
 

Для досягнення цієї мети необхідно вирішити такі завдання:  

- розкрити економічну сутність основних засобів підприємства як 

об’єкт аналізу обліку;  

- дослідити теоретичні засади обліку надходження та вибуття 

основних засобів підприємства;  

- визначити методичні аспекти аналізу основних засобів підприємства 

- надати характеристику організац ційно-економічної діяльності ТОВ " 

Техногаз-С "; 

- розкрити організацію первинного, синтетичного та аналітичного 

обліку надходження та вибуття основних засобів;  

- зробити аналіз надходження та вибуття основних засобів; 

- визначити шляхи щодо вдосконалення обліку та аналізу основних 

засобів. 

Дослідження має на меті розглянути методологію обліку та аналізу 

основних засобів на підприємствах.  

Об’єктом дослідження є облік і аналіз руху основних засобів на 

конкретному підприємстві - ТОВ "Техногаз-С". 

Предметом дослідження є сукупність практичних, методологічних та 

теоретичних аспектів організації обліку й аналізу наявності та руху основних 

засобів. 

Під час виконання даної роботи реалізація вищезазначених завдань 

здійснювалася на основі використання загальноприйнятих методів економічних 

досліджень, зокрема використання балансу відносних і середніх величин, 

тематичних, економіко-статистичних методів та ряд динамічних, абстрактних 

логічних, обчислювальних, табличних і графічних способів відображення 

економічної інформації. 

Інформаційною базою дослідження є нормативно-правові документи з 

обліку та аналізу основних засобів теоретико-методологічні дослідження вчених 

і провідних спеціалістів, аналітичні дані досліджуваних підприємств.  

http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/41431/1/%d0%9a%d1%83%d1%87%d0%b5%d1%80%20%d0%9e.%20%d0%9e%d0%9f%d0%94%d0%bc-11.pdf
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ОБЛІКУ І АНАЛІЗУ НАДХОДЖЕННЯ ТА 

ВИБУТТЯ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ ПІДПРИЄМСТВА 

1.1 Основні засоби підприємства як об’єкт обліку та аналізу 

 

Основні засоби є необхідною складовою фінансово-господарської 

діяльності будь-якого підприємства, оскільки вони відіграють ключову роль у 

господарському процесі. У комплексному та аналітичному обліку, а також у 

звітності, основні засоби грають важливу роль у відображенні фактичного стану 

цих активів. 

Основні фонди є важливим фактором праці та технічного забезпечення 

виробництва. Це один з необхідних елементів будь-якої галузі економіки, який 

використовується протягом тривалого часу в незмінній формі. Основні засоби 

перераховують вартість виготовленої продукції частинами. Завдяки тривалому 

використанню вони впливають на результати діяльності, а їх вартість є основною 

вартістю майна [1]. 

Згідно зі стандартом НП(С)БО № 7 "Основні засоби" [2], інформаційний 

облік основних засобів та їх розкриття повинні базуватись на декількох 

принципах, які допомагають забезпечити коректність відображення цих 

активів. До основних засобів відносяться матеріальні активи, що утримуються 

підприємством з метою їх використання у виробництві, постачанні товарів або 

послуг, здачі в оренду, а також тих, що виконують адміністративні функції, 

очікуваний період корисного використання яких перевищує один рік. 

Стаття 14 Податкового кодексу України [3] визначає, що до основних 

засобів, зокрема, відносяться запаси корисних копалин - ділянки надр, що 

надаються платникам податку у користування з метою використання у 

фінансово-господарській діяльності та мають вартість, що перевищує 6000 

гривень. Такі запаси корисних копалин поступово зменшуються у зв'язку з 

фізичним або моральним зносом, а строк їх корисного використання 

(експлуатації) з дати введення в експлуатацію перевищує один рік. Відповідно до 
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цього положення, такі запаси корисних копалин можуть бути віднесені до 

основних засобів підприємства. 

Після вивчення основних нормативно-правових актів, які регулюють облік 

основних засобів, можна зробити висновок, що всі законодавці підтверджують, 

що об'єкти обліку основних засобів є активами, які використовуються протягом 

тривалого періоду для забезпечення господарської діяльності суб'єкта 

господарювання. Однак, лише Податковий кодекс України визначає вартісні 

характеристики, які дозволяють віднести об'єкти до категорії основних засобів. 

На сьогоднішній день питання визначення сутності основних засобів 

хвилює багатьох науковців. Крім того, інші підходи визначення основних засобів, 

закладені в них, дозволили згрупувати їх за певними напрямами (позиціями).  

У загальному вигляді узагальнення підходів науковців до визначення 

основних фондів подано в таблиці. 1.1. 

Таблиця 1.1 -Узагальнення підходів вчених до визначення основних засобів 

Автор  Визначення   

Ю.В. Неміш [5]    

 

Ці ресурси можна визначити за їх вартістю та використовувати для 

виробничих процесів, забезпечення постачання товарів і послуг, здачі в 

оренду третім особам або виконання адміністративних та соціально-

культурних функцій. Для цих ресурсів передбачений очікуваний період 

експлуатації протягом щонайменше одного року або більше. 

Експлуатаційний цикл обмежений одним роком, і вартість цих ресурсів 

зменшується під час їх використання. 

Х.П. Стельмах 

[6]   

Бізнес активи, що використовуються в матеріальному та 

нематеріальному виробництві, які можуть мати термін корисного 

використання більше одного року. 

В.Б. Мішура  

[7]   

Ця частина є постійним продуктивним капіталом, який представлений 

знаряддями праці, і поступово переносить свою вартість протягом 

кількох циклів виробництва на готову продукцію. 

Н.А. 

Яковишина [8]    

Ці активи зберігають свою природну форму на протязі усього терміну 

корисного використання, що перевищує один рік. Вони можуть бути 

використані для господарської діяльності, а також для адміністративних та 

соціально-культурних цілей підприємства. Крім того, вони можуть 

впливати на результат власної діяльності, такий як виготовлений продукт, 

послуга або виріб, і переносити частину своєї вартості на цей результат. 

Ф.Ф. Бутинець  

[9]   

Ці матеріальні активи призначені для використання виробництвом, 

постачання товарів, надання послуг, здачі в оренду іншим особам або для 

адміністративних, соціальних і культурних функцій та зберігаються 

підприємством. Вони мають очікуваний термін корисного використання 

більше одного року. 
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 Слід погодитися з позицією В.Б. Мішури, який вважає важливим для 

організації бухгалтерського обліку виділення різних груп разом з основними 

засобами з їх об'єднанням для виконання спільних функцій у виробничому 

процесі. Автор вважає, що саме за допомогою цього основного засобу розподілу 

за групами, що підлягають обліку і контролю на рахунках, забезпечується єдність 

групування за видами об'єктів у всіх галузях економіки, що дозволяє досягти 

відповідності облікових показників різних підприємств [10]  

Сьогодні в різних джерелах пропонуються різні підходи до класифікації 

основних засобів. Це залежить від мети та завдань, які необхідно вирішити в 

процесі її здійснення. 

Як слушно зазначає Н.В. Кудлаєва, "оскільки ці об'єкти використовуються 

в діяльності підприємств протягом тривалого часу, на їх оцінку впливає низка 

факторів, серед яких інфляція, знос (фізичний і моральний)". Дійсно, оцінка та 

переоцінка основних засобів є важливим етапом їх функціонування на 

підприємстві. Проблематика оцінки та аналізу тісно пов'язана з проблемою 

визнання основних засобів, адже застосування принципу реальності та єдності 

оцінки є визначальним фактором в організації бухгалтерського обліку на будь-

якому підприємстві. 

Так, у більшості випадків основні засоби організації становлять 

найвагомішу частину її майна. Достовірність облікових даних про основні засоби 

багато в чому визначає достовірність інформації про фінансовий стан організації 

в цілому.  

Ще однією передумовою раціональної організації обліку основних засобів 

є їх класифікація. Її орієнтація на спільні для всіх галузей народного 

господарства ознаки - визначення різних груп основних засобів та їх об'єднання 

за спільністю функцій у виробничому процесі - має домінуюче значення для 

організації обліку. 
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1.2 Теоретичні засади обліку надходження та вибуття основних засобів 

підприємства 

 

Основні активи є важливою складовою часткою активів підприємства, а 

їх значення має найбільший вплив на фінансові результати компанії. Тому вони 

мають значну роль у структурі активів підприємства. 

Основна увага в їх бухгалтерському обліку здійснюється на оцінці, яка 

визначає корисну вартість капіталу підприємства та вартість майнового 

комплексу. 

Критерії визначення основних засобів враховують:  

-матеріальну форму;  

-можливість достовірного визначення собівартості;  

-ймовірність отримання економічної вигоди від використання;  

-термін служби більше 1 року.  

Оцінка основних засобів проводиться згідно з Національними 

стандартами бухгалтерського обліку НП (С)БО 7 [2].  

Об'єкти, що вважаються активами, повинні бути оцінені за їх первісною 

вартістю. При оцінці основних засобів важливо враховувати два аспекти: місце 

їх розташування та рівень, на якому вони були придбані. 

На підприємствах можуть використовуватись такі типи цін [11]: 

- Первісна оцінка, яка відображає історичну вартість основних засобів і 

дорівнює поточній або справедливій вартості інших оплачених активів, які були 

витрачені на придбання основних засобів. Цей метод застосовується при 

зарахуванні основних засобів на баланс; 

- Залишкова оцінка, яка визначається як первісна вартість після 

вирахування суми амортизації. Цей метод використовується для визначення 

валюти кінцевого балансу; 

- Ліквідаційна оцінка представляє собою оцінку коштів або вартості інших 

активів, що можуть бути отримані підприємством від продажу НА після 

закінчення строку їх використання. Для розрахунку цієї оцінки враховуються 
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витрати, пов'язані з продажем. Цей метод дозволяє розрахувати суму амортизації 

та списання основних засобів; 

- Справедлива вартість - це сума, за яку можна актив обміняти абож 

сплатити зобов'язання в ході операції між двома незалежними сторонами. Цей 

метод використовується для оцінки основних засобів, обміну їх на інші засоби та 

безоплатного надання послуг; 

- Переоцінена оцінка - це оцінка вартості необоротних активів після їх 

переоцінки. Цей метод використовується для оцінки основних засобів, чия 

залишкова вартість відрізняється від справедливої вартості на дату балансу; 

- Вартість, що амортизується, яка відображає первісну або переоцінену 

вартість об'єкта основних засобів за рахунок його ліквідаційної вартості. Цей 

метод використовується для розрахунку певної суми амортизації. 

Однією з основних методик є поточна оцінка, яка визначає вартість 

нерухомості на момент прийняття управлінського рішення та дозволяє порівняти 

вартість зареєстрованих об’єктів. Прогнозні оцінки використовуються для 

розробки прогнозів та визначення прибутку та ефективності компанії в 

майбутньому. Використання певної методики оцінки залежить від потреб бізнесу 

та вимог законодавства, а також від наявності доступних даних та джерел 

інформації для їх проведення. Коли основний засіб спочатку придбано, його 

можна оцінити за собівартістю, справедливою вартістю та ліквідаційною 

вартістю відповідно до методу виробництва об’єкта. Закон вимагає використання 

методу собівартості для формування облікової політики. 

Якщо об’єкт основного засобу придбавається шляхом обміну, то його 

вартість залежить від того, чи схожі активи, що обмінюються. У першому 

випадку вартість приймаючого об'єкта основних засобів відповідає ліквідаційній 

вартості об'єкта передачі. Якщо вартість переданого власного капіталу 

перевищує справедливу вартість, початковою вартістю є справедлива вартість 

переданого власного капіталу з урахуванням різниці в поточних витратах. Якщо 

основний засіб передається в обмін на інший актив, то первісна вартість 
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перераховується на справедливу вартість переданого активу, що рівна сумі 

грошових коштів або їх еквівалентів, переданих у рамках обміну [12]. 

Для включення основних засобів до статутного капіталу необхідно 

визначити їх справедливу вартість на підставі угоди з засновниками компанії, з 

урахуванням затрат, що були здійснені. Первісною ціною безоплатно придбаного 

основного засобу є його справедлива вартість плюс понесені витрати. 

Таким чином, оцінка та визнання основних засобів є моментом їх 

входження для цілей бізнесу та бухгалтерського обліку, що впливає на 

достовірність бухгалтерської фінансової звітності, дозволяє правильно 

коригувати виробничі витрати та фактичний стан компанії, а також дозволяє 

уникнути суперечок між компанією та податковою з загальних питань Виник 

конфлікт. 

Під терміном "вибуття або списанням" розуміється процес, коли товари та 

грошові кошти компанії відносяться до збитків, вилучаються з балансу та 

знімаються з обліку.  

Списання здійснюється для повністю зношених засобів виробництва, 

основних засобів, що вийшли з ладу, та для боргів, які є безнадійними. Важливо 

зауважити, що термін "вибуття" також може означати переміщення майна 

всередині підприємства, тобто перенесення з одного структурного підрозділу до 

іншого, і це не вважається списанням.  

Згідно з пунктом 33 НП(С)БО 7, основний засіб вилучається з активів 

підприємства (відписується з балансу), якщо відбувається його вибуття з 

наступними наслідками:  

– продажем;  

– безоплатною передачею;  

– невідповідность критеріям для визнання активом.  

Згідно з пунктом 34 П(С)БО 7, фінансовий результат від відчуження 

основних засобів (незалежно від причини відчуження) розраховується шляхом 

відрахування з доходу вартості, яка залишилася після відчуження, непрямих 

податків і витрат, пов'язаних з відчуженням [2].  
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Існує кілька шляхів вибуття основних засобів: продаж основних засобів, 

безоплатна передача іншому підприємству, списання через моральний або 

фізичний знос, ліквідація в результаті надзвичайних ситуацій, передача у вигляді 

вкладу в статутний капітал підприємств (рис. 1.1).  

 

 

Рисунок 1.1 – Можливі варіанти вибуття основних засобів 

Можна об’єднати способи вибуття основних засобів за їхньою методикою 

на групи: списання (ліквідація) та передача фізичним або юридичним особам. 

Серед каналів вибуття в групі списання можна виділити наступні: ліквідація 

через непридатність, списання через моральний або фізичний знос, знищення 

після надзвичайних подій та невідповідність критеріям визнання активом.  

Пропонується аналізувати способи вибуття основних засобів з 

підприємства з точки зору отримання економічних переваг:  

– операції, які приносять економічні переваги;  

– операції, які приносять збитки;  

– операції, які призводять до припинення економічних переваг [13].  

Передача основних засобів іншим фізичним або юридичним особам 

передбачає ряд дій, які можуть призводити до отримання економічних вигод, 
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наприклад, продаж за грошові кошти, передача в фінансову оренду, внесення до 

статутного капіталу іншого підприємства.  

Операції з вилучення основних засобів у господарському процесі можуть 

призвести до зменшення величини власного капіталу підприємства, оскільки 

об'єкти можуть бути вилучені засновниками. Також ці операції можуть стати 

результатом тимчасового вилучення у зв'язку з припиненням виробництва 

продукції, виконанням робіт або наданням послуг, які раніше здійснювалися з 

використанням цих засобів, або у зв'язку з необхідністю проведення 

довготривалого поліпшення об'єктів, таких як капітальний ремонт або 

реконструкція. 

У сучасних умовах розвитку ринкових відносин, законодавчі акти 

України, які стосуються фінансового обліку та оподаткування, не завжди 

узгоджені у термінах, які використовуються для опису засобів виробництва та їх 

вибуття. Незважаючи на те, що прийняття Податкового Кодексу сприяло 

зменшенню таких суперечностей. Для вирішення цих розбіжностей потрібно на 

теоретичному рівні чітко розуміти терміни "основні засоби", "основні фонди" та 

"основний капітал". В НП(С)БО 7 було б доцільно більш детально вказати 

можливі прибутки або збитки, які може понести підприємство при результаті 

вибуття основних засобів різними шляхами. 

 

1.3 Методичні підходи до аналізу основних засобів підприємства 

 

Забезпечення необхідними об'єктами основних засобів є важливою 

складовою успішної господарської діяльності підприємства, оскільки вони 

мають безпосередній вплив на ефективність, якість роботи та фінансові 

результати. 

Для аналізу основних засобів можна використовувати форми фінансової та 

статистичної звітності, а також аналітичний облік як джерела інформації.   
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На кінець року має складатись фінансова та статистична звітність, вона має 

інформацію про необоротні активи, а саме: баланс (форма №1) та примітки до 

фінансової звітності (форма № 5) [14].  

Для аналізу використання основних засобів слід дотримуватися кількох 

ключових принципів:   

– функціональну корисність основних засобів зберігається протягом 

кількох років, тому витрати на їх придбання та експлуатацію розподіляються у 

часі;   

– момент фізичної заміни основних засобів не збігається з моментом їх 

вартісного заміщення, що може призвести до втрат та збитків, що погіршують 

фінансові результати підприємства;   

– ефективність використання основних засобів оцінюється різними 

методами, залежно від їх типу, використання, ролі в виробничому процесі та 

призначення [15].   

Зазвичай процес аналізу основних засобів складається з п'яти етапів.  

Етапи аналізу основних засобів: 

1) аналіз обсягів та динаміки основних засобів (визначення темпів росту та 

приросту); 

2) аналіз стану та складу основних засобів. Склад основних засобів 

характеризується окремими їх видами та часткою цих видів у загальному обсязі 

основних засобів; 

3) аналіз ступеню зносу основних засобів: 

4) аналіз інтенсивності відновлення; 

5) аналіз ефективності використання основних засобів; 

При аналізі основних засобів важливо враховувати фактори, які впливають 

на їх динаміку, склад і структуру:  

– середньорічну вартість основних засобів та її зміну за декілька років;  

– причини збільшення вартості основних засобів (збільшення в 

результаті переоцінки не є позитивним, але можна відзначити, що темпи 
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зростання вартості виробничих основних засобів перевищують темпи зростання 

вартості невиробничих засобів); 

– темпи зміни вартості основних засобів з урахуванням динаміки 

зростання вартості продукції або обсягів виробництва в натуральному вираженні 

[16].   

Для опису структури основних засобів та їхньої зміни відповідно до 

Положення про бухгалтерський облік основних засобів (стандарт 7), прийнятого 

Міністерством фінансів України, використовуються вартісні показники. Ці 

показники визначають вартість, яка підлягає амортизації, тобто початкову або 

переоцінену вартість необоротних активів після відрахування від їхньої 

ліквідаційної вартості [2].  

Коефіцієнт оновлення основних засобів показує, яку частку вартості нових 

основних засобів введено за певний період в порівнянні з загальною вартістю на 

кінець звітного періоду.  

Коефіцієнт вибуття основних засобів відображає, який рівень основних 

засобів вибув з експлуатації протягом певного періоду, і обчислюється як 

відношення вартості вибулих основних засобів до їх вартості на початок періоду. 

Коефіцієнт приросту основних засобів відображає, наскільки значно 

збільшилась загальна вартість за певний період. 

Коефіцієнт зносу вказує на технічний рівень та стан основних засобів 

компанії, а також ступінь їх зношеності. Він розраховується як відношення 

накопиченої амортизації до первісної вартості. 

Показники, які відображають ефективність використання основних 

засобів, розкривають залежність між фінансовими результатами компанії та її 

використанням основних засобів для досягнення цих результатів.  

Ефективність використання основних засобів визначається 

співвідношенням між темпами зростання випуску готової продукції та темпами 

збільшення вартості основних засобів, а також за допомогою показників 

фондовіддачі, фондомісткості та фондоозброєності. 
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Фондовіддачу можна підвищити шляхом автоматизації процесів 

виробництва, використання прогресивної технології, модернізації верстатів, 

станків, збільшення часу роботи активної частини основних засобів тощо [17].  

Фондомісткість є оберненим показником фондовіддачі та відображає, 

скільки основних виробничих засобів потрібно в середньому на підприємстві для 

виробництва продукції на 1 гривню. 

Один з цілей аналізу динаміки основних засобів полягає у вивченні обсягу, 

закономірностей та ефективності використання капіталовкладень [18]. Для 

досягнення цієї мети показники аналізуються в динаміці протягом декількох 

періодів, зазвичай напочатку та кінці періоду, та порівнюються між собою.  

Аналіз стану основних засобів слід розпочинати з їх класифікації за 

характером участі в основній діяльності та способу перенесення вартості на 

витрати виробництва. Так, основні засоби поділяються на активні та пасивні. 

Активні елементи основних засобів (машини, обладнання, транспортні засоби, 

виробничий та господарський інвентар) мають участь у виробництві і можуть 

бути виміряні кількістю годин роботи або обсягом виконаних робіт. Пасивні ж 

елементи (будівлі, споруди) не можуть бути виміряні за якими-небудь 

показниками, але необхідні для забезпечення нормального функціонування 

активних елементів.   

На більшості підприємств до активної частини основних засобів відносять 

обладнання, транспортні засоби, виробничий та господарський інвентар, а до 

пасивної – будівлі, склади, споруди і т. д. Деталізація такої класифікації необхідна 

для визначення резервів підвищення ефективності використання основних 

засобів на основі оптимізації їх структури. 

Після порівняння фактичної наявності техніки з плановою потребою 

можна визначити, скільки додаткової техніки потрібно підприємству. Для аналізу 

забезпеченості основними засобами використовують такі показники, як 

фондоозброєність та використання виробничої потужності. Фондоозброєність 

праці показує, наскільки робітники забезпечені засобами праці, виражаючи 
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відношення середньорічної вартості основних засобів до чисельності 

працівників.  

Третій етап аналізу полягає в обробці аналітичних даних та узагальненні 

результатів, що вимагає порівняння фактичних даних з аналогічними 

показниками за попередні періоди. Тут необхідно виявити позитивні та негативні 

тенденції, а якщо виявляються небажані тенденції, необхідно з'ясувати причини 

погіршення та вжити заходів для покращення ситуації.   

На наступних етапах аналізу важливо розробляти пропозиції щодо 

ефективного використання основних засобів та виявлених резервів виробництва, 

а також контролювати їх реалізацію. [19].  

Отже, аналіз основних засобів має на меті оцінку забезпеченості 

підприємства основними засобами, а також визначення структури та ступеня 

оновлення засобів. Крім того, він включає в себе оцінку фондовіддачі, виявлення 

резервів для поліпшення використання активної частини основних засобів, 

аналіз технічного стану засобів та вибуття.  

Аналіз основних засобів має багаторівневий характер, і для його 

проведення важливо виділити рівень впливу факторів і відповідно до цього 

вибрати моделі і способи аналізу [20].  

Аналіз має на меті забезпечення можливості збільшення обсягів 

виробництва та реалізації продукції без необхідності додаткового витрачання 

ресурсів.  
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РОЗДІЛ 2. ОБЛІК І АНАЛІЗ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ  ТОВ "ТЕХНОГАЗ-С" 

2.1 Загальна організац ційно-економічна характеристика підприємства 

 

У 2019 році було засновано товариство з обмеженою відповідальністю 

"Техногаз-С" – підприємство, яке займається оптовою торгівлею хімічними 

продуктами. Це підприємство є бізнесом, який знаходиться за адресою Україна, 

м. Суми, вул. Британська, будинок 29.  

Директором ТОВ "Техногаз-С" є Курсов М.В. 

Основна сфера зайнятості ТОВ "Техногаз-С" - оптова торгівля хімічними 

продуктами за КВЕД 46.75. Крім того, компанія займається виробництвом 

промислових газів за КВЕД 20.11, діяльністю посередників у торгівлі товари 

широкого асортименту за КВЕД 46.19, наданням в оренду машин, устатковання 

та товарів, н.в.і.у за КВЕД 77.39, іншими видами роздрібної торгівлі поза 

магазинами за КВЕД 47.99, вантажним автомобільним транспортом за КВЕД 

49.41, купівлею та продажем власного нерухомого майна за КВЕД 68.10, 

наданням в оренду й експлуатацією власного чи орендованого нерухомого майна 

за КВЕД 68.20, технічними випробуваннями та дослідженнями за КВЕД 71.20, 

ремонтом і технічним обслуговуванням готових металевих виробів за КВЕД 

33.11, оптовою торгівлею відходами та брухтом за КВЕД 46.77, литтям інших 

кольорових металів за КВЕД 24.54, литтям легких кольорових металів за КВЕД 

24.53, литтям сталі за КВЕД 24.52, литтям чавуну за КВЕД 24.51, виробництвом 

алюмінію за КВЕД 24.42, та виробництвом труб, порожнистих профілів і 

фітингів зі сталі за КВЕД 24.20. 

Управління підприємством здійснюється відповідно до статуту, положення 

про структуру управління та інших нормативних внутрішніх  документів 

(положення про структурний підрозділ, робочі інструкції тощо). 

Прибуток є основним фінансовим показником, який відображає результати 

господарської діяльності підприємств. Чистий прибуток підприємства 

залишається в його розпорядженні за вирахуванням матеріальних і прирівняних 
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до них витрат, витрат на оплату праці, сплати відсотків за банківськими 

кредитами, податків та інших платежів до бюджету, передбачених 

законодавством України, за вирахуванням інвестиційних фондів промисловості 

[21]. 

Відділ планування і економіки ТОВ «Техногаз-С» відповідає за 

організацію виконання програми та контролює її реалізацію. Його завдання 

включають: 

- розробка обов'язкових планів підприємства, їх спрямованості, 

затвердження керівництвом, та організація їх складання, включаючи підготовку 

матеріалів та вихідних даних; 

- розробка техніко-економічних прогнозів та узгодження планів усіх 

структурних підрозділів підприємства, а також розробка нормативних 

документів для цих підрозділів; 

- контроль за виконанням планів підприємства в цілому та його окремих 

структурних підрозділів.. 

Планово-економічний відділ співпрацює зі службами маркетингу, збуту, 

фінансових служб тощо, координуючи їх зусилля щодо розробки окремих видів 

корпоративних планів. До планування діяльності залучаються всі підрозділи 

підприємства, включаючи виробничі та функціональні відділи. 

Планово-аналітична діяльність ТОВ «Техногаз-С» базується на наступних 

методах: економіко-статистичні методи, аналітичні методи, збалансовані методи 

та нормативні методи. Останнє, звичайно, є основним, що пояснюється статусом 

підприємства. 

Основою для аналізу результатів господарської діяльності є баланс і звіт 

про фінансові результати підприємства. 

Управління підприємством ґрунтується на демократичному стилі, що 

передбачає надання незалежності працівникам відповідно до їх кваліфікації та 

функцій. Працівники залучаються до встановлення цілей, оцінки роботи, 

підготовки та прийняття рішень. У такому середовищі створюються умови, які 

дозволяють здійснювати роботу та справедливо оцінювати зусилля. Керівництво 



 23 

поважає своїх працівників та турбується про них. 

Рівень доходу також може впливати на поведінку працівника. Високий 

дохід дає можливість саморозвиватися та підвищувати рівень освіти, що 

збільшує професійну компетентність та цінність працівника для організації. Це 

дозволяє працівнику почуватися більш впевнено та незалежно [22]. 

У зв'язку з цим, керівництво ТОВ "Техногаз-С" приділяє велику увагу 

індивідуальним рисам своїх працівників, які впливають на їх психологію та 

відображаються в їхній поведінці на роботі, ставленні до праці, дотриманні 

моральних норм і прийнятих соціальних цінностей і так далі. 

Підбір персоналу включає в себе формування необхідного резерву 

кандидатів на всі можливі посади та спеціальності, з якого організація може 

відібрати найбільш підходящих працівників. Відповідальність за підбір та 

розвиток персоналу лежить на начальнику відділу кадрової політики. 

У ТОВ "Техногаз-С" переважно надається перевага підбору кадрів 

всередині організації, щоб знизити витрати на просування своїх співробітників, 

підвищити їхню мотивацію і покращити моральний клімат. На етапі кадрового 

планування, керівництво відбирає найбільш підходящих кандидатів із резерву, 

що був створений при прийомі нароботу. 

Головним завданням управління персоналом ТОВ "Техногаз-С" є 

формування кадрової політики, яка є частиною загальної політики організації та 

повинна повністю відповідати концепції її розвитку. Компанія має спеціалістів з 

організаційного розвитку, які забезпечують розвиток кадрів та спрямовують 

зусилля на підвищення ефективності організації в цілому. 

У компанії "Техногаз-С" існують основні елементи управління 

персоналом, які характерні для будь-якого підприємства. Ці елементи 

включають: планування та облік кадрів; пошук та відбір персоналу; визначення 

заробітної плати та пільг; професійна адаптація; навчання та кар'єрний розвиток; 

атестація персоналу; формування кадрового резерву; забезпечення соціального 

захисту; стимулювання та мотивація; організація робочого місця та управління 

інноваціями в кадровій роботі; звільнення персоналу. 
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Особлива, підвищена увага приділяється веденню бухгалтерської та 

фінансової діяльності на підприємстві, адже завдяки правильній, ефективній та 

продуманій обліковій та фінансовій політиці підприємство отримує стабільний 

прибуток, сплачує податки до місцевого бюджету на вчасно, своєчасно 

розраховується з кредиторами, постачальниками, дистриб'юторами, діловими 

партнерами, працівники компанії будуть вчасно отримувати заробітну плату [23]. 

У компанії ТОВ «Техногаз-С» фінансова служба відповідає за 

бухгалтерську та фінансову діяльність, тоді як контроль за фінансово-

господарською діяльністю здійснює контрольно-ревізійна служба. Фінансова 

служба складається з головного бухгалтера, який є начальником відділу, та 

заступника бухгалтера. 

Робота фінансової служби на підприємстві контролюється за допомогою 

ряду документів, таких як Статут підприємства, Положення про фінансову 

службу, інструкції з посад, правила внутрішнього розпорядку. 

Ми проаналізуємо активи та пасиви компанії та визначимо, наскільки вони 

змінилися з 2020 по 2022 рік. 

На підставі даних проаналізуємо обсяг та структуру активів ТОВ «Техногаз-

С», звівши дані балансового активу за 2020-2022 роки в таблицях 2.1-2.2 за 

додатками.  

Ми проведемо аналіз активів балансу, який включає вертикальний та 

горизонтальний види аналізу. Для цього порівняємо абсолютні та відносні 

відхилення по роках, а також визначимо частки необоротних та оборотних 

активів в їх загальній сумі, а також частки окремих видів оборотних активів. 

Обсяг та структуру активів ТОВ «Техногаз-С» за 2020-2022 роки можна 

побачити у таблиці. 2.1. 

На основі табличних даних у таблиці 2.1 можна зробити висновок про зміну 

загальної вартості активів підприємства протягом аналізованого періоду. З 2020 

по 2021 рік відбулося збільшення необоротних активів на 1655,5 тис. грн, а з 2021 

по 2022 на 6436,5 тис.грн. Відзначається позитивна динаміка вартості 

необоротних активів загалом, що свідчить про поновлення основних засобів та 
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збільшення їхньої вартості. 

 

Таблиця 2.1 – Структура і обсяг активів ТОВ "Техногаз-С" станом на 

1.01.2021-1.01.2022р., тис. грн 

Показники 1.01.2021 1.01.2022 1.01.2023 Зміни «+, -» 

2021\2020 2022\2021 

Необоротні активи 1912 3567,5 10004 1655,5 6436,5 

Основні засоби 1912 3567,5 10004 1655,5 6436,5 

Оборотні активи 6294,1 16859,7 5638 10565,6 -11221,7 

Запаси 158,4 254,6 1053 96,2 798,4 

Дебіторська 

заборгованість за 

продукцію, товари 

3669,9 6898,8 2308 3228,9 -4590,8 

Дебіторська 

заборгованість з  

бюджетом 

-  1163,7 823 1163,7 -340,7 

Інша поточна 

заборгованість 
217,3 7062,7 823 6845,4 -6239,7 

Гроші та їх еквіваленти 2200,8 1397 414 -803,8 -983 

Інші оборотні активи 47,7 82,9 217 35,2 134,1 

 

Оборотні активи, в свою чергу, мали змінний характер: в 2021 році 

збільшились на 10565,6 тис.грн,  а в 2022 зменшились на 11221,7 тис.грн. В 2022 

році кожен показник оборотних активів мав зменшену суму в порівнянні з 2021 

роком, загалом можливою негаттивною причиною стало повномаштабне 

вторгнення росії в Україну. 

Основою формування активів підприємства є його операційна діяльність, 

яка повинна відповідати обсягу та структурі виробництва і реалізації продукції. 

Зменшення загальної вартості активів підприємства за аналізований період було 

викликано скороченням виробництва та зменшенням продажів продукції, що є 

негативною тенденцією. Водночас, зменшення оборотних активів внесло свій 

вклад у загальне зменшення активів підприємства. Для оцінки пасивів 

підприємства необхідно провести аналіз їх обсягу та структури за період з 2020 

по 2022 роки, що можна зробити звівши дані у табл. 2.2. 
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Таблиця 2.2 – Структура і обсяг активів ТОВ "Техногаз-С" станом на 

1.01.2021-1.01.2022р., тис. Грн 

Показники 1.01.2021 1.01.2022 1.01.2023 Зміни «+, -» 

2021 \ 

2020 

2022\ 

2021 

1. Власний капітал 1802,5 3445 769 1642,5 -2676 

Зареєстрований капітал 50 50 50 0 0 

Нерозподілений прибуток 

(збиток) 
1802,5 3445 719 1642,5 -2726 

Неоплачений капітал -50 -50  - 0 50 

2. Довгострокові 

зобов’язання 
 - -221,8  - -221,8 221,8 

3. Поточні зобов’язання 6403,6 17204 14403 10800,4 -2801 

Розрахунки з кредиторами 1749,7 254 11335 -1495,7 11081 

Розрахунки з бюджетом  972,7 569 1428 -403,7 859 

Розрахунки з страхування 275,4 152 76 -123,4 -76 

Розрахунки з оплати праці 989,9 574 277 -415,9 -297 

Інші поточні зобов’язання 2415,9 15655 1287 13239,1 -14368 

 

Аналіз даних у табл. 2.2 вказує на зміну динаміки обсягу та структури 

пасивів ТОВ "Техногаз-С" у період з 2020 по 2022 роки. 

Результати аналізу власного капіталу підприємства свідчать про достатній 

обсяг власних коштів, оскільки його значення за весь час є позитивним.  

Статутний капітал підприємства за досліджуваний період не змінювався і 

становив 50 тис. грн. 

Нерозподілений прибуток в 2021 році збільшився на 1642,5 тис. грн, а в 2022 

зменшився на 2726 тис.грн. 

В 2022 неоплаченого капіталу вже не було, це позитивно сказалось на 

власному капіталі підприємтсва. 

Аналіз позичкових коштів вказує на значну суму довгострокових зобов'язань 

у 2021 році, яка складала 221,8 тис. грн. Всі ці зобов'язання були утворені з інших 

довгострокових фінансових зобов'язань.  

Щодо поточних зобов'язань за розрахунками за товари, роботи, послуги, з 

бюджетом, зі страхування та з оплати праці, їх значення для фінансового стану 

підприємства незначне. Згідно з результатами аналізу, всі ці зобов'язання 

зменшувалися у 2021 році, а в 2022 році зменшилися тільки розрахунки з оплати 
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праці та страхування. 

Інші зобов’язання в 2021 році збільшились на 13239,1 тис.грн, а в 2022 році 

зменшились на  14368 тис. грн.  

Отже, проаналізувавши показники наведені в таблиці можна зробити 

висновок, що підприємство цілком результативну діяльність та зміна всіх 

показників є позитивною, в 2022 році проглядались деякі проблеми. Але 

підприємство, на мою думку, є стійким, тому зможе показати в настпуних роках 

найкращі показнки по роботі. 

 

2.2 Організація первинного, синтетичного та аналітичного обліку надходження 

та вибуття основних засобів 

 

Основні засоби є важливим елементом діяльності ТОВ «Техногаз-С». Щоб 

контролювати їх рух, підприємство використовує типові форми первинних 

документів, які автоматично фіксують надходження, внутрішні переміщення та 

списання засобів. 

Після отримання основних засобів директор підприємства формує наказ 

про їх введення в експлуатацію, в якому зазначається інформація про вартість, 

термін корисного використання, ліквідаційну вартість та облікову групу цих 

засобів [24]. 

Директор відповідає за контроль за виконанням вимог розпорядчого акта. 

Якщо все відбувається відповідно до норм, то складається Акт введення в 

експлуатацію основних засобів для кожного об'єкту. В цьому документі 

зазначається первісна вартість та інвентарний номер основного засобу, і він 

підписується всіма членами комісії, яка його прийняла та здавала. 

Акт приймання-здавання транспортного засобу є офіційним 

підтвердженням передачі відповідного транспортного засобу від механіка 

транспортної станції. Цей факт засвідчується підписами відповідних осіб. 

Для внутрішнього переміщення основних засобів з одного цеху чи відділу 

в інший використовується накладна на внутрішнє переміщення. У накладній 
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зазначається перелік переміщуваних товарів, а також підписи осіб, які їх 

отримали. 

Так як у ТОВ «Техногаз-С» застосовується спрощений облік основних 

засобів, воно не використовує інвентарні картки для обліку цих засобів.  

На підставі оформлених документів на підприємстві ведеться синтетичний 

та аналітичний облік, особливості якого ми розглянемо в наступному питанні. 

Рахунки бухгалтерського обліку систематизують інформацію, що 

міститься в прийнятих до бухгалтерського обліку первинних документах. Для 

синтетичного обліку основних засобів ТОВ «Техногаз-С» використовує такі 

рахунки [4]: 

- 10 "Основні засоби" (активний, балансовий) – рахунок використовується 

для обліку і узагальнення інформації про основні засоби, які належать ТОВ 

«Техногаз-С»; 

- 13 "Амортизація необоротних активів" (нормативні, договірні) - 

використовується для загальної інформації про нараховану амортизацію та 

додаткову амортизацію, що стосується необоротних активів; 

- 15 "Капітальні інвестиції" - використовується для обліку витрат на 

отримання або створення необоротних активів, які можуть бути матеріальними 

або нематеріальними. 

Облік на підприємстві ведеться в автоматизованій формі з використанням 

програмного забезпечення "1С: Підприємство". Для обробки даних також 

можуть складатися облікові регістри на основі первинних документів. 

При включенні основних засобів до балансу необхідно встановити їх 

первісну вартість, яка залежить від методів отримання для ТОВ «Техногаз-С» 

(табл. 2.5). 

Отже, у відповідності до законодавчих норм основних засобів можуть бути 

оцінені наступними методами: зарахування на баланс за первісною вартістю при 

купівлі за гроші або за ціною підрядного виконавця, а також оцінка за 

справедливою вартістю, якщо основні засоби були споруджені власними силами, 

надходять як внесок до капіталу або отримані безоплатно. 
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Таблиця 2.3 - Визначення первісної вартості основних засобів на ТОВ 

«Техногаз-С» 

Спосіб 

надходження  
Пояснення 

Придбання за 

плату 

У вартість придбання, окрім сплаченої ціни основного засобу, включають 

ще низку витрат, пов’язаних із їх доставкою та доведенням до придатного 

для експлуатації стану  

Самостійне 

виготовлення 

До собівартості включають витрати, які пов’язані з виготовленням об’єкта. 

Це фактична собівартість об’єкта, куди входять прямі витрати (матеріальні, 

зарплата, амортизація тощо) та розподілені непрямі витрати.  

Безоплатне 

отримання від 

суб’єкта 

держсектору 

За основу береться вартість, за якою об’єкт основних засобів знаходився в 

обліку установи, яка його передала. Якщо витрати на доставку поніс 

отримувач, то на них слід збільшити первісну вартість отриманого об’єкта 

Безоплатне 

отримання від 

інших 

юридичних 

осіб або 

фізичних осіб 

Як справедлива використовується ринкова вартість такого чи подібного до 

нього об’єкта. Залучати оцінювача не потрібно, оскільки вартість може 

бути зазначена у договорі дарування чи супровідних документах. Це не є 

переоцінкою, тому бухгалтер може самостійно визначити облікову вартість 

 

Для здійснення аналітики за основними засобами, використовуються 

картки руху по кожному з них. Відповідність між обліковими записами для 

основних засобів можна визначити за допомогою кореспонденції.  

На підприємстві, що досліджується, інформацію про операції з основними 

засобами за 2022 рік узагальнено в Розборі по рахунку 10 та в Оборотно-

сальдових відомостях по рахунку 10 за місцями зберігання необоротних активів. 

Для огляду кореспонденції рахунків обліку основних засобів ТОВ «Техногаз-С» 

за 2022 рік використовуються рахунок 10 та Оборотно-сальдові відомості по 

рахунку 10, які є складовими бухгалтерського обліку. Таблиця містить відповідну 

кореспонденцію рахунків (табл 2.4) 

Для контролю за станом та використанням основних засобів на ТОВ 

«Техногаз-С» проводиться аналітичний облік кожного інвентарного об'єкту в 

грошовій та натуральній формі. Це дозволяє отримувати інформацію про їх 

наявність та рух відповідно до класифікації, за місцями надходження та по 

підприємству в цілому. 
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Таблиця 2.4 - Операції з основними засобами ТОВ "Техногаз-С" за 2022 

рік 

  

№   Зміст господарської операції 

Кореспонденцiя 

рахункiв  Сума, грн.  

Дт Кт 

1.  
Показано зміни у складі будівель та споруд у вартісному 

вираженні  
103  103  6422  

2.  
Показано вартість обладнання, зміни у складі машин та 

обладнання  
104  104  23541 

3.  
Відображаються зміни в обліку інструментів, приладів та 

інвентарю у вартісному вираженні   
106  106  7802 

4.  Відображаються зміни в інших основних засобах  109  109  1254 

5.  Відображається знос реалізованих основних засобів  131  10  1181,14  

6.  
Об'єкт основних засобів зараховано на баланс у складі 

основних засобів  
10  152  2894,22  

7.  
Відображено залишкову вартість проданих основних 

засобів 
972  10  75,67  

 

При визнанні об'єкта активом встановлюється строк корисного 

використання, протягом якого нараховується амортизація. При модернізації, 

добудові, реконструкції, дообладнанні та консервації амортизація 

призупиняється. Щорічна сума амортизації визначається за допомогою 

прямолінійного методу, ділячи вартість, що амортизується, на очікуваний період 

часу використання основних засобів. 

Відомість про нарахування амортизації за листопад та грудень 2022 року 

містить інформацію про основні засоби, таку як кількість, первісну та залишкову 

вартість, методику нарахування амортизації, ліквідаційну вартість, строк 

використання та суму нарахованої амортизації кожного окремого об’єкта. Ця 

інформація дозволяє визначити загальну первісну та залишкову вартість всіх 

основних засобів, а також загальну суму зносу [27]. 

На основі інформації дані бухгалтерського обліку відображаються та 

узагальнюються в розборі рахунку 13. Подивимося на типову кореспонденцію 

рахунків з обліку амортизації основних засобів ТОВ «Техногаз-С» (табл. 2.5). 
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Таблиця 2.5 - Бухгалтерські проведення обліку зносу "Основних засобів" 

ТОВ "Техногаз-С" за грудень 2022 рік 

№ Зміст операції Дт Кт Сума 

1. Показано знос реалізованих ОЗ 13 105 12171,15 

2. Нараховано знос на обладнання, яке 

використовується в процесі виробництва  

23 13 4555 

3. Нараховано знос на основні засоби призначені для 

загальновиробничого призначення  

91 13 245,33 

4. Нараховано знос на основні засоби призначені для 

адміністративного призначення 

92 13 211,66 

5. Нараховано знос на основні засоби, що забезпечують 

збут товарів 

93 13 485,33 

6. Списано суму зносу на інші витрати діяльності 949 13 687 

 

У залежності від зміни ринкових умов, вартість основних засобів може 

змінюватися, тому підприємство повинно переглядати їх залишкову вартість 

шляхом проведення переоцінки або амортизації. Якщо різниця між залишковою 

вартістю та справедливою вартістю на дату балансу значна (більше 10%), то 

необхідно провести переоцінку цього об'єкта. У разі переоцінки одного об'єкта 

основних засобів, підлягають переоцінці всі об'єкти групи основних засобів, до 

якої він належить. 

Після дослідження системи обліку основних засобів у ТОВ "Техногаз-С", 

можна зробити висновок, що їх бухгалтерський облік відповідає вимогам 

законодавства. Ефективність обліку забезпечується веденням його в 

електронному форматі, що дозволяє оперативно отримувати необхідну 

інформацію. Надійність та правдивість інформації, що надається користувачам 

для прийняття рішень, є важливим аспектом підприємства. Відповідно до потреб 

продукції та послуг, галузі та соціального розвитку, планування діяльності та 

перспективи розвитку визначаються самостійно.  

Вважаю, що облік надходження та вибуття на ТОВ "Техногаз-С" 

проводиться згідно чинного законодавства. Проте деякі моменти потребують 

удосконалення для кращої роботи підприємства. 
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2.3 Аналіз надходження та вибуття основних засобів 

 

Організація аналізу основних засобів на підприємстві є важливим етапом, 

що підтверджує використання коштів на придбання, оновлення чи модернізацію 

основних засобів.  

В першу чергу, під час здійснення аналізу основних засобів, необхідно 

проаналізувати забезпеченість підприємства основними засобами.  

Слід здійснити аналіз складу та структури основних засобів ТОВ 

«Техногаз-С» за 2022 рік (таблиця 2.6)  

 

Таблиця 2.6 - Аналіз складу та структури основних засобів ТОВ «Техногаз-

С» станом на 1.01.2021-1.01.2022р., тис. грн 

Групи основних засобів  

1.01.2021 1.01.2022 1.01.2023 Відхилення (+, -)  

 

2021 \ 2020 2022 \ 2021 

Основні засоби з них:  1912 3567,5 10004 1655,5 6436,5 

машини та обладнання  1010 2158 6545 1148 4387 

інструменти, прилади, 

інвентар  
459 621 2548 162 1927 

інші основні засоби  443 788,5 911 345,5 122,5 

 

Із таблиці 2.6 прослідкували, що помітного руху зазнали всі основні засоби 

які є на балансі ТОВ «Техногаз-С», тому слід здійснити аналіз показників руху 

основних засобів підприємства.  

Результати аналізу представлено у таблиці 2.7. 

Аналізуючи показники руху основних засобів установи, слід зазначити, що 

динаміка придбання основних засобів підприємства зростає, динаміка передачі 

зменшується. 
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Таблиця 2.7 - Аналіз основних показників руху основних засобів ТОВ 

«Техногаз-С» станом на 1.01.2021-1.01.2022р., тис. грн 

Показники  

1.01.2021 1.01.2022 1.01.2023 Відхилення (+,-)  

2021 \ 

2020 

2022 \ 

2021 

1. Збільшено основних засобів - 

разом  
362 1655,5 6436,5 1293,5 4781 

1.1. Надійшло основних засобів за 

оплату від придбання у 

постачальників  

245 845 5466 600 4621 

1.2. Незавершені капітальні 

інвестиції в основні засоби  
117 810,5 970,5 693,5 160 

2. Зменшено основних засобів - 

разом  
345 111 245 -234 134 

2.1. Продано  111 84 141 -27 57 

2.2. Безоплатно передано  96 6 62 -90 56 

2.3. Списано як непридатні  94 4 14 -90 10 

2.4. Уцінено основні засоби  44 17 28 -27 11 

Коефіцієнти:            

- оновлення основних засобів 

(Надійшло за рік/ Наявність на 

кінець року)  

0,096  0,05 0,08 -0,046 0,03 

- вибуття основних засобів (Вибуло 

протягом року / Наявність 

основних засобів на початок року)  

0,036  0,01 0,03 -0,026 0,02 

- зношення основних засобів 

(Зношення на кінець року / 

Наявність на кінець року)  

0,684  0,64 0,57 -0,044 -0,07 

- придатності основних засобів (1- 

Коефіцієнт зношення )  
0,516  0,36 0,43 -0,156 0,07 

- приросту основних засобів 

(Надійшло за рік - Вибуло протягом 

року) / Наявність основних засобів 

на початок року)  

0,096  0,05 0,08 -0,046 0,03 

 

Збільшення основних засобів ТОВ «Техногаз-С» відбулося за рахунок:  

− оплати від придбання у постачальників;  

 − придбання  капітальних  інвестицій,  з  метою  їх  подальшого  

використання як основні засоби;  

Зменшення основних засобів ТОВ «Техногаз-С» відбулося в основному за 

рахунок списання та уцінки основних засобів.  
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Аналізуючи динаміку основних засобів компанії, можна помітити, що 

приріст основних засобів сконцентрований у 2022 році. Отже, рівень корисного 

використання основних засобів також збільшується, а їх знос зменшується у 2022 

році порівняно з 2021 роком, що пов'язано з оновленням основних засобів. 

Виходячи з вищевикладеного, можна зробити висновок, що аналіз 

основних засобів підприємств має свою специфіку. Так, рішення про придбання 

основних засобів потребує попереднього планування, яке можна здійснити за 

допомогою аналізу наявних основних засобів. 

Отже, можна сказати, що ефективний аналіз неможливий без повних і 

достовірних даних, що неможливо без проведення планових (позапланових) 

інвентаризацій, які підтверджують дані для подальшого прийняття ефективних 

рішень в майбутньому. 

 

2.4 Пропозиції щодо поліпшення аналізу та обліку основних засобів 

 

Облік та аналіз основних засобів на ТОВ «Техногаз-С має недоліки, які 

негативно впливають на ефективність управління компанією. Одним з важливих 

факторів підвищення ефективності обліку основних засобів на ТОВ «Техногаз-

С» є автоматизація обліку основних засобів.  

ТОВ «Техногаз-С» підприємство, яке майже не використовує 

автоматизований облік на всіх ділянках роботи, тому доцільно було б для 

покращення аналізу та обліку основних засобів використовувати спеціальні 

автоматизовані програми. 

Автоматизація обліку може зекономити ТОВ «Техногаз-С»  час і гроші, а 

головне - дозволить своєчасно приймати ефективні бізнес-рішення.  

Позитивним фактором автоматизації на ТОВ «Техногаз-С» є стабільність 

постійної облікової інформації, що формується на підприємстві. Це створює 

умови для багаторазового використання і тим самим сприяє підвищенню 

ефективності комп'ютерних технологій на окремих ділянках облікових операцій. 
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Впровадження сучасної системи обліку основних засобів на ТОВ 

«Техногаз-С» може сприяти збільшенню точності та надійності інформації. 

Використання комп'ютерних програм, спеціалізованих систем управління 

активами, може спростити процес обліку, автоматизувати записи та забезпечити 

централізоване управління. 

Автоматизація обліку основних засобів на ТОВ «Техногаз-С» матиме такі 

важливі переваги:   

- швидке ведення, обробка та формування первинної інформації з обліку 

основних засобів;   

- автоматизоване документування первинної інформації;  

- оперативне управління; контроль наявності та руху основних засобів;   

- прискорення розрахунку амортизації основних засобів;  

- прискорення обміну інформацією між органом управління та 

підконтрольним об'єктом;  

- скорочення витрат часу на підготовку інформації з обліку основних 

засобів;   

- прийняття управлінських рішень на основі наявної інформації;    

- суттєве покращення організаційних процесів обліку основних засобів. 

Для вирішення проблеми автоматизації обліку основних засобів на ТОВ 

«Техногаз-С» можуть бути використані такі поняття, як "задачі", що являють 

собою алгоритми перетворення вхідних даних у вихідні показники з конкретним 

функціональним призначенням для обліку та управління, з використанням 

процедур обробки даних. 

На ТОВ «Техногаз-С» "задачі" для автоматизації обліку основних засобів 

наведено на рисунку 2.1 

 

 

. 
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Рисунок 2.1 – «Задачі» автоматизації основних засобів [31] 

 

В результаті, описані вище "завдання" автоматизації дозволять вирішити 

наступні проблеми на ТОВ «Техногаз-С»:  

1. Оперативна інформація буде доступна всім суб'єктам управління. 

2. Безготівкові розрахунки з використанням системи "клієнт-банк. 

3. Інтеграція оперативного, бухгалтерського та статистичного обліку в 

одній системі. 

Для поліпшення обліку основних засобів на  ТОВ «Техногаз-С» можу 

запропонувати такі програми:  

1.Dilovod. Dilovod об'єднує бухгалтерський та управлінський обліки, 

товарний оборот, пРРО та електронну звітність в одному місці. У програмі можна 

вести кілька ФОП та юридичну особу в одній базі. Копії автоматично 

З адачі автоматизації основних засобів   

О блік і аналіз  над   об ’ єктами   основних засобів  

за  місцями  зберігання  та  класифікаційними  

групами;   

О і  аналіз  блік  над   достовірністю   та  

своєчасністю відображення руху основних засобів   

О блік амортизації основних засобів і аналіз 

правильністю її нарахування й відображення   

О блік витрат   на ремонт, модернізацію основних  
засобів і контроль раціонального використання  
грошових коштів щодо даних цілей   

О блік переоцінки осно вних засобів (дооцінка,  

уцінка)   

О блік операційної та фін ансової оренди основних  

засобів   
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архівуються, весь грошовий обіг відображається у системі. Головний бонус – 

автоматична перевірка помилок. 

2. Дебіт Плюс. Дебіт Плюс для бухгалтерського обліку містит роботу з 

матеріальними цінностями, запасами, залишками, оборотно-сальдовими 

відомостями, картками обліку, матеріальними звітами. 

Загалом, існує два шляхи покращення використання основних засобів на 

ТОВ «Техногаз-С»: інтенсивний та екстенсивний. На рис. 2.2 проілюстровано 

шляхи інтенсивний та екстенсивного використання основних засобів для 

підвищення ефективності використання основних засобів. 

 

 

- удосконалення структури основних 

засобів підприємства; 

- технічне переозброєння підприємства; 

- механізація та автоматизація 

виробництва; 

- підвищення професійно-

кваліфікаційного рівня обслуговуючого 

об’єкти основних засобів персоналу та ін. 

 - скорочення простоїв 

устаткування внаслідок 

підвищення якості ремонтного 

обслуговування, своєчасного 

забезпечення основної 

діяльності; 

- зменшення кількості 

непрацюючого устаткування та 

ін. 

 

Рисунок 2.2 – Шляхи кращого використання основних засобів 

підприємства 

  

Щоб використання основних засобів було дійсно економічно вигідним та 

ефективним, необхідно не тільки стежити за його технічним станом, а й:   

- залучати фахівців при проведенні складних ремонтів;   

Шляхи кращого використання основних   засобів підприємства   

Інтенсивні напрямки підвищення ефективності  
використання основних засобів   

Екстенсивні напрямки  
підвищення ефективності  

використання основних засобів   
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- вивчати ринки виробництва; залучати спеціалістів маркетингового 

відділу; - підвищувати рівень спеціалізації виробництва.  

Напрями підвищення ефективності використовування основних засобів на 

ТОВ «Техногаз-С» можуть бути різноманітними.  

1. Впровадження досягнення сучасного науково-технічного прогресу і, 

в першу чергу, безвідходних, маловідходних, ресурсозберігаючих технологій і 

техніки для їх здійснення. Це збільшує вихід продукції з того ж об'єму 

переробленої сировини и фондовіддачу. Сюди можна віднести впровадження 

нових систем автоматизованого управління основними виробничими фондами.  

2. Ідентифікація та класифікація: Важливо правильно ідентифікувати 

та класифікувати основні засоби для зручного обліку та аналізу на ТОВ 

«Техногаз-С». Використання унікальних ідентифікаторів, наприклад, штрих-

кодів або QR-кодів, може спростити процес інвентаризації та контролю за рухом 

основних засобів. 

3. Управління життєвим циклом: Пропонується розгялати на ТОВ 

«Техногаз-С» впровадження системи управління життєвим циклом основних 

засобів, що включає процеси від придбання до відновлення або списання. Це 

допоможе оптимізувати використання основних засобів, планувати ремонти та 

заміни, а також контролювати витрати та підтримувати високу продуктивність. 

4. Застосування стандартів та правил: ТОВ «Техногаз-С» має 

розглядати використання стандартів обліку та класифікації, таких як МСФЗ 

(Міжнародні стандарти фінансової звітності), щоб забезпечити відповідність та 

порівнянність даних про основні засоби. Дотримання правил та регуляторних 

вимог дозволить уникнути помилок та забезпечити надійну фінансову звітність. 

5. Підвищення кваліфікації персоналу: Надання навчання та 

підвищення кваліфікації персоналу з питань обліку та аналізу основних засобів 

може покращити ефективність процесів та якість інформації. Добре 

підготовлений персонал зможе правильно визначати, обліковувати та аналізувати 

дані про основні засоби. 
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  Підвищення ефективності використання основних засобів в зараз має 

величезне значення, оскільки підприємства, що мають в своєму розпорядженні 

основні фонди, повинні не тільки прагнути їх модернізувати, але і максимально 

ефективного   використовувати, що є, важливим в  існуючих умовах  дефіциту  

фінансів и виробничих інвестицій.   

Вирішення проблеми підвищення ефективності використання основних 

засобів - це одне з основних завдань діяльності підприємств, від результату яких 

залежить фінансовий стан та конкурентоспроможність підприємства.  

Ці пропозиції допоможуть вдосконалити облік та аналіз основних засобів 

на ТОВ «Техногаз-С». На практиці необхідний індивідуальний підхід до кожного 

підприємства з урахуванням особливостей підприємства.  
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ВИСНОВКИ 

 

Основні засоби є важливою частиною майна кожного підприємства, і 

ефективні управлінські рішення щодо їх придбання та експлуатації мають 

стратегічне значення. У зв'язку з цим їх облік є однією з найважливіших функцій 

менеджменту, що визначає актуальність теми дослідження. 

Основними активами є матеріальні ресурси, які компанія резервує для 

використання в виробництві та постачанні товарів, послуг, здачі в оренду іншим 

особам або для здійснення соціальних, правових та адміністративних функцій 

протягом періоду, що перевищує один рік. Основні активи відіграють 

надзвичайно важливу роль в діяльності суб’єктів добровільної діяльності. 

За результатами дослідження встановлено, що до основних засобів 

відносяться активи, які планується використовувати більше одного року і можуть 

принести економічну вигоду в майбутньому. 

Досліджуваним об'єктом є ТОВ «Техногаз-С», яке займається оптовою 

торгівлею хімічною продукцією та виробництвом промислових газів. 

Підприємство веде господарську та бухгалтерську документацію, складає 

фінансову, статистичну та податкову звітність і прагне підтримувати свій 

фінансовий стан на відповідному рівні. 

Загалом, протягом досліджуваного періоду ТОВ «Техногаз-С» було 

відносно стабільним у фінансовому відношенні, було платоспроможним, 

розрахункові показники відповідали нормативним значенням, виручка від 

реалізації продукції зменшилася, що сталось через повномаштабне вторгнення 

росії в Україну.  

Організація обліку основних засобів досліджуваного підприємства 

враховує основні аспекти бухгалтерського обліку. Такі операції як надходження, 

введення в експлуатацію, списання основних засобів, їх амортизація – на 

досліджуваному підприємстві повинна відображатися в обліку у відповідності із 

нормативно-правовими вимогами до ведення такого обліку в Україні. 
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Відповідно до НП(С)БО 7 основні засоби обліковуються на балансі ТОВ 

«Техногаз-С» за первісною вартістю, під якою розуміється фактична (історична) 

вартість придбання, будівництва або виготовлення зазначених основних засобів. 

Способи вибуття активів на ТОВ «Техногаз-С» є реалізація, передача, 

капіталізація 

При документальному оформленні господарських операцій і змін 

підприємства створюється рух облікової інформації між вихідними 

документами, аналізом і комплексними регістрами обліку та звітності. 

Аналіз основних засобів базується на визначенні їх складових, розрахунку 

їх частки в основних засобах підприємства та аналізі основних показників їх 

руху. Аналіз складу та структури основних засобів галузі показує, що найбільшу 

частку займають машини та обладнання. 

У результаті аналізу показників руху основних засобів підприємств слід 

зазначити, що динаміка надходження та вибуття основних засобів підприємств є 

розширювальною, проте динамічні темпи вибуття їх вартості є вищими, ніж 

надходження основних засобів. 

Аналізуючи динаміку основних засобів підприємств, слід зазначити, що 

темпи приросту основних засобів є вищими у 2022 році. Отже, рівень корисного 

використання основних засобів також збільшується, а їх знос зменшується у 2022 

році порівняно з 2021 роком за рахунок оновлення основних засобів. 

Для поліпшення обліку основних засобів на  ТОВ «Техногаз-С» було 

запропоновано такі програми: Dilovod та Дебіт Плюс.  

Таким чином, при запровадженні рекомендацій, які були запропоновані в 

роботі це сприятиме процесу удосконалення організації обліку основних засобів 

на ТОВ "Техногаз-С", а також на багатьох інших підприємствах подібного 

характеру ведення господарювання. Розкриття запропонованих елементів 

дозволить впорядкувати обліковий процес, а також надати бухгалтерському 

обліку достовірності, цілеспрямованості та підвищить його ефективність. 
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Додаток А 

SUMMARY 

Avlastsova A.S. Accounting and analysis of receipt and disposal of fixed 

assets. – Bachelor's qualification work. SSU, Sumy, 2023 

The theoretical, methodical and practical aspects of the organization of 

accounting and control of payments with personnel are investigated in the work. 

The main goal of this study is the analysis of theoretical and methodological 

issues in the field of accounting and analysis of operations related to fixed assets, 

as well as the development of recommendations for their improvement. The 

movement of the fixed assets of the enterprise was studied, their movement and 

receipts were analyzed, as well as ways of improving the accounting of fixed 

assets were proposed. 

Keywords: accounting, analysis, fixed assets, control, income. 

 

АНОТАЦІЯ 

Авласцова А.С. Облік і аналіз надходження та вибуття основних 

засобів. – Кваліфікаційна робота бакалавра. СумДУ, Суми 2023 р. 

У роботі досліджено теоретичні, методичні та практичні аспекти 

організації обліку і контролю розрахунків з персоналом. Основною метою 

цього дослідження є  аналіз теоретичних та методичних питань у сфері 

обліку та аналізу операцій пов’язаних з основними засобами, а також у 

розробка рекомендацій щодо їх вдосконалення. Досліджено рух основних 

засобів підприємства, проаналізований їх рух та надходження, а також 

запропоновані шляхи удосконалення обліку основних засобів. 

Ключові слова: облік, аналіз, основні засоби, контроль, надходження. 
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Додаток Б 

Фінансова звітність ТОВ «Техногаз-С» 
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